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تسلیحات و کمک‌های اهدایی غرب به  کی‌یف

استونی

فرانسه

اسپانیا

ایالات متحده آمریکااتحادیه اروپا

لتونی

لیتوانی

یونان

ایتالیا

اوکراین

370 میلیون یورو حمایت نظامی 

370 میلیون یورو حمایت نظامی 
10 ضدهوایی استینگر 
شمار زیادی بالگرد

حمایت‌های نظامی قابل‌توجه

هلند
200 موشک استینگر

90 تانک‌ تی-72
100 تانک‌ها لئوپارد
موشک‌های هارپون

240 میلیون یورو حمایت نظامی 

BMP_1 20 خودروی زرهی

450 میلیون یورو حمایت نظامی
تانک‌های هویتزر 155 میلی‌متری

آلمانلهستان
14 تانک لئوپارد2.22 میلیارد یورو کمک نظامی

550 میلیون یورو کمک نظامی

32 میلیارد دلار کمک نظامی3.6 میلیارد یورو کمک نظامی
موشک های ضدتانک 50TOw قبضه توپ هویتزر

8500 سیستم های ضدتانک 15000 نفر آموزش سربازان اوکراینی
جاولین

سیستم‌های ضدهوایی پاتریوت و هاوک100 هزار گلوله خمپاره

1.000.000 توپ125 ،122،105 
میلی‌متری هویتزر

38 موشک‌انداز هیمارس

6.7 میلیون تفنگ و کلت

oviet 250 تانک‌ مدلIRIS-T 3 سیستم دفاع هوایی

AMX 10-RC 100 تانک

شمار زیادی خودروی نظامی

37 تانک زرهی گپارت

TRF 1 6 موشک‌انداز

سیستم‌های دفاع هوایی
هاوک و اسپاید

500 موشک زمین‌به‌هوای استینگر

LRU 2 موشک ‌انداز چند‌گانه

2700 موشک ضدهوایی استرلا

آموزش سربازان اوکراینی

سیستم‌های ضدهوایی قابل حمل 

سیستم‌ دفاع هوایی پاتریوت

موشک های ضدهوایی مسیترال

راکت‌اندازهای چندگانه

تعداد زیادی خودروی زرهی و مهمات

SAMP-T سیستم‌ ضدهوایی

سیستم های موشکی زمین به هوا
تسلیحات ضدهوایی  اس -60

موشک‌های ضدتانک میلان
موشک‌‌اندازهای 120 میلی‌متری

هفته نامه گاردین]انگلیس[
دست برتر شبه‌نظامیان در برابر ارتش سودان

درحالی‌که دولت‌های خارجی در تلاش برای خارج کردن 
شهروندان خود از سودان هستند، بسیاری هنوز با دیده 
تردید به سقوط سریع دولت در این کشور شرقی آفریقا 
نگاه می‌کنند و سقوط سودان به سمت هرج و مرج و جنگ 
را با ناباوری نظاره‌گر هستند. بسیاری از منابع داخلی 
سودان از چند‌ماه پیش درگیری آشکار بین 2 ژنرال رقیب 
از میان ارتش و شبه‌نظامیان را پیش‌بینی کرده بودند و 
نسبت به درگیری میان عبدالفتاح البرهان، فرمانده ارتش 
و حمیدتی، فرمانده شبه‌نظامیان هشدار داده بودند. در این 
شماره گاردین، ظهور سریع حمیدتی در صحنه سیاسی 
سودان مورد بررسی قرار گرفته و نویسنده سودانی‌الاصل 
این مطلب عملکرد »عبدالفتاح البرهان«، حاکم سودان و 
فرمانده ارتش را در برابر شبه‌نظامیان بسیار ضعیف توصیف 
کرده است. براساس گزارش گاردین، حمیدتی به‌عنوان 
فرمانده شبه نظامیان تا به امروز در تسخیر سیاست در 

سودان پیشرفت داشته است.

ضعف اروپا در مقابله با فسادمالی 
انتقاد فرانسه را برانگیخت

رئیس بخش نظارت بر فساد مالی فرانسه از ضعف 
سازوکارهای ضد‌فساد در آلمان و اتحادیه اروپا که به 
گسترش فساد مالی در این بلوک ازجمله رسوایی »قطر 
گیت« منجر شده است، انتقاد کرد. گیوم والت والا 
)Guillaume Valette-Valla( رئیس واحد مبارزه 
با پولشویی وزارت دارایی فرانسه موسوم به »ترَکفَن« 
)Tracfin(، در جلسه استماع کمیته پارلمانی در 
این کشور با محور بررسی دخالت خارجی در فرانسه 
به سؤالات نمایندگان پارلمان پاسخ داد. براساس 
گزارش پولیتیکو، والت- والا، احتمال فساد مالی میان 
نمایندگان پارلمان، وزرا و مقام‌های فرانسوی را »به‌طور 
غیرقابل قیاس« بسیار کمتر از سایر کشورها ازجمله 
»کشورهای همسایه« کشورش می‌داند. وی نسبت به 
همکاری نکردن اداره مرکزی تحقیقات تراکنش‌های 
مالی آلمان که مدیر آن در بحبوحه گزارش‌ها از 
فعالیت‌های مشکوک پردازش‌نشده، همچنان فعالیت 
خود را در این سمت آغاز نکرده است، ابراز ناامیدی کرد.

رئیس واحد اطلاعات مالی فرانسه همچنین با انتقاد از 
تلاش‌های اتحادیه اروپا برای مبارزه با فساد، شرکای 
اروپایی خود را به »درک ناچیز« از مسئله فساد مالی 
متهم کرد. در همین رابطه، امیلی اورایلی بازرس اتحادیه 
اروپا هفته گذشته از روبرتو متسولا، رئیس پارلمان اروپا 
خواسته بود تا اصلاحاتی برای شفافیت فعالیت‌ها را که 
پس از افشای رسوایی موسوم به »قطرگیت« در اواخر 

سال گذشته وعده داده بود، پیگیری کند.

نقل‌قول خبر

‌خبر

کیوسک

آذربایجان به حکم دادگاه لاهه احترام 
بگذارد

کاترین کولونا، وزیر خارجه فرانسه: جمهوری 
آذربایجان موظف است که به دستور دیوان 
بین‌المللی دادگستری )لاهه( درباره گذرگاه 
لاچین احترام بگذارد و هرچه سریع‌تر مجوز 
عبور و مرور در این منطقه را صادر کند. 
دولت آذربایجان نمی‌تواند تمامیت ارضی 

ارمنستان را زیرپا بگذارد.)فرانس24( 

ترکیه به جلوگیری از بحران جهانی غذا 
کمک کرد

مولود چاووش‌اوغلو، وزیر خارجه ترکیه: ما 
قرارداد غلات استانبول را با سازمان ملل 
متحد اجرا و از بحران جهانی غذا جلوگیری 
کردیم. ترکیه امید صلح در جنگ اوکراین 
است و همچنین به تبادل زندانیان میان 
مسکو و کی‌یف کمک کرد و تماس‌ها میان 
آژانس انرژی اتمی دولت روسیه )روس‌اتم( 
و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی )IAEA( را 

تسهیل کرد. )خبرگزاری آناتولی(‌

مقصر جنگ در اوکراین، آمریکا‌ست
استبان لازو، رئیس پارلمان کوبا: 
آمریکا مسئول دامن‌زدن به جنگ 
در اوکراین بوده و تاش دارد از طریق 
فشارهای رسانه‌ای، روسیه را مقصر 
جلوه دهد. هاوانا به قوی‌ترین شکل 
اعمال‌شده  یکجانبه  تحریم‌های 
علیه مسکو را محکوم می‌کند. ما با 
سیاست منزوی‌کردن روسیه مخالفیم. 

)خبرگزاری تاس( 

سکته اردوغان قبل از انتخابات 
ترکیه؛ واقعیت یا شایعه؟

در روزهایی که ترکیه به انتخابات ریاست‌جمهوری نزدیک‌تر 
می‌شود، حال رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور این کشور که 
نامزد اصلی این انتخابات هم به شمار می‌رود، چندان مساعد 
نیست. قرار است انتخابات ریاست‌جمهوری ترکیه در تاریخ 
۱۴می‌ )۲۴اردیبهشت( یعنی تا کمتر از 2هفته دیگر برگزار 
شود و این روزها میدان رقابت‌های انتخاباتی در ترکیه داغ داغ 
است. با وجود آنکه حداقل 6نامزد انتخاباتی در حال رقابت در این 
انتخابات هستند، اما رقابت انتخاباتی اصلی میان رجب طیب 
اردوغان، رئیس‌جمهور فعلی و رئیس حزب عدالت و توسعه 
در برابر کمال قلیچدار اوغلو، رهبر حزب جمهوری‌خواه خلق 
جریان دارد. نتایج نظرسنجی حاکی از رقابت بسیار نزدیک میان 
اردوغان و کمال قلیچدار اوغلو است. هفته گذشته نیز تازه‌ترین 
نظرسنجی مؤسسه اُ.آر.سی نشان داد که اگر شرایط، اندکی به 
نفع قلیچدار اوغلو تغییر کند، او می‌تواند در همان دور نخست، 
به‌راحتی اردوغان را شکست دهد. از این‌رو اردوغان برای رقابت 

در انتخابات با شرایط بسیار دشواری روبه‌رو است.
اردوغان 69ساله از سال 1994 کار خود را در بازی قدرت با 
به‌دست‌گیری شهرداری استانبول آغاز کرد و پس از آن در 
سال‌های 2003 تا 2014 نخست‌وزیری و از سال2014 تاکنون 
نیز سکان ریاست‌جمهوری ترکیه را در دست دارد. او تقریبا از 
3دهه پیش توانسته همه موانع برای صعود خود به بالاترین مقام 
سیاسی ترکیه را از سر راه بردارد، اما این روزها و در اوج رقابت‌های 
انتخاباتی با یک مهمان ناخوانده روبه‌رو است؛ مهمانی که به‌نظر 
می‌رسد نوعی بیماری اعلام نشده و حداقل تا‌کنون در 4 نوبت، 

دیدارها و سخنرانی‌های انتخاباتی او را به هم زده است.
از جمله هفته گذشته با وجود برنامه‌ریزی قبلی، اردوغان نتوانست 
در برنامه گشایش واحد نخست نیروگاه اتمی آق‌قیو حضور یابد 
و در شب مراسم دفتر او اعلام کرد که رئیس‌جمهور به‌صورت 
ویدئو کنفرانسی در مراسم این نیروگاه حضور خواهد داشت. 
در تصاویر منتشر شده از تلویزیون ترکیه، رجب طیب اردوغان 
با چهره‌ای رنجور در حال گوش کردن به پیام ویدئویی ولادیمیر 
پوتین، همتای روس خود دیده شد که در مراسم نیروگاه آق‌قیو 
به‌صورت مجازی حضور داشت. رئیس‌جمهور ترکیه سه‎شنبه‌شب 
هفته گذشته نیز در جریان پخش زنده تلویزیونی ناخوش‌احوال 
و حال نامساعد او موجب متوقف شدن برنامه شد که این موضوع 

بینندگان را غافلگیر کرد.
یکی دیگر از دیدارهای انتخاباتی ترکیه همین 2روز پیش 
به‌صورت ناگهانی لغو و پس از آن شایعات بیشتری پیرامون 
سلامتی اردوغان مطرح شد. با این حال رجب طیب اردوغان روز 
یکشنبه پس از چند روز غیبت با شرکت در یک گردهمایی در 
شهر بندری ازمیر واقع در غرب ترکیه در میان جمع پرازدحام 
حامیانش حاضر شد و سخنان خود را با همان لحن پرشور 
همیشگی ایراد کرد. اگرچه در این گردهمایی هیچ نشانه‌ای 
از بیماری در او نبود، اما طی چند روز گذشته برخی افراد 
شایعه کرده‌ بودند که او دچار سکته قلبی شده و به همین دلیل 
سخنرانی‌هایش لغو شده است. با این حال رسانه‌های رسمی از 
بروز بیماری گوارشی با منشا ویروسی در اردوغان خبر داده‌اند. 
اما هرچه هست، وضعیت سلامتی اردوغان در روزهای منتهی 
به انتخابات کار را برای او سخت کرده و احتمال اخلال در 

فعالیت‌های انتخاباتی او وجود دارد.

فشار تورم روی خانواده‌های اروپایی‌‌
جنگ اوکراین طی یک سال گذشته فقط اقتصاد و سیاست 
این کشور را تحت‌تأثیر قرار نداده است؛ بلکه فراتر از آن، شرایط 
اقتصادی سایر کشورهای غربی و اروپایی نیز تحت‌تأثیر این جنگ 
قرار گرفته و تورم در بازار سوخت و انرژی به گرانی در بسیاری از 
بازارها منجر شده است. این تورم از سوی دیگر ضربه مهلکی به 
قدرت خرید شهروندان اروپایی زده است و آنگونه که روزنامه 
فایننشال تایمز گزارش داده است، با وجود افزایش نسبی درآمدها 
در سال 2023، اما درآمدهای واقعی هنوز به میزانی که تا قبل از 
افزایش سرسام‌آور قیمت‌ها قبل از جنگ اوکراین وجود داشت، 

نرسیده است.
براساس تحلیل داده‌ها از سوی این روزنامه انگلیسی، درآمدهای 
واقعی به‌علت افزایش قیمت‌های غذا و انرژی بین سال‌های ۲۰۲۰ 
و ۲۰۲۲ در منطقه یورو ۶.۵درصد کاهش داشته است. همچنین 
درآمدها تا پایان سال ۲۰۲۴، هنوز ۶درصد پایین‌تر از سطح 
مربوط به سال ۲۰۲۰ باقی خواهد ماند. ویکتوریا اسکولار، رئیس 
شرکت مالی »اینتراکتیو اینوستر« گفت: »اگرچه نرخ تورم، به‌نظر 
رو به کاهش است، اما قیمت‌ها پایین نمی‌آید. فشار به بودجه 
خانوارها و فشار هزینه‌های زندگی می‌تواند همچنان یک عامل 
بازدارنده قابل توجه باشد.« در اقتصادهای بزرگ منطقه یورو 
ازجمله آلمان و فرانسه 2 اتحادیه بزرگ دست به اعتصاب زده اند 
و برای ضربه‌ای که قیمت‌های بالا به کارگران وارد آورده، تقاضای 
غرامت کرده اند. استر لینچ، دبیرکل کنفدراسیون اتحادیه تجاری 
اروپا اعلام کرد: »هرگونه کاهش تورم، خبر خوبی برای قشر 
کارگر است اما همچنان از پایان این بحران، بسیار فاصله داریم. 

در حالی‌که دستمزدها خیلی کمتر از هزینه‌های زندگی است.«

دریچه

بازار تسلیحات بنجل غربی در اوکراین

چالش موشک آبی و دومینوی فیلترینگ تلگرام در جهان

توپخانه‌های غیرقابل استفاده، جنگنده‌های 
خمپاره‌اندازهای  و  خارج  رده  از 
120میلی‌متری که تنها یک ‌ماه پس از 
استفاده از کار افتاده‌اند ازجمله بعضی از 
تسلیحاتی هستند که کشورهای غربی در 
چند ‌ماه گذشته در قالب کمک‌های نظامی 
به اوکراین ارسال کرده‌اند. در تازه‌ترین 
مورد، روزنامه فایننشال تایمز به نقل از 
یک منبع در وزارت دفاع اوکراین گزارش 
داده که 20قبضه توپ مدل »هویتزر« 
که ایتالیا اخیرا و طی سال 2023 برای 
اوکراین ارسال کرده است در عملیات‌های 
جنگی کاربردی ندارد. در این گزارش آمده: 
»بخشی از کمک‌های نظامی ایتالیا در 
سال‌جاری میلادی 20توپخانه خودکششی 
مدل M109L بوده که مشخص شده برای 

عملیات‌های جنگی مناسب نیستند.«
پیش‌تر نیز هفته‌نامه اکونومیست گزارش 
داده بود که جنگنده‌های میگ-29که اخیراً 

اوکراین از کشورهای لهستان و اسلواکی 
دریافت کرده، برای پرواز آمادگی نداشته 
و اوکراین از قطعات این جنگنده‌ها به‌عنوان 
قطعات یدکی استفاده کرده است. دولت 
اوکراین بارها اعلام کرده که برای مقابله 
هوایی با روسیه به جنگنده‌های نظامی نیاز 
دارد.‌ ماه گذشته دولت اسلواکی اعلام کرد 
که با انتقال 13جنگنده میگ-29به اوکراین 
موافقت کرده است. با این حال رسانه‌های 
خبری گزارش داده‌اند که برخی از این 

جنگنده‌ها فاقد پیشران بوده‌اند.

تسلیحات ناکارآمد در اوکراین
ارسال تسلیحات ناکارآمد به اوکراین اما به 
این کشورها محدود نمی‌شود. هفته‌نامه 
اشپیگل آلمان نیز پیش‌تر گزارش داده بود 
که برلین، تجهیزاتی را در اختیار کی‌یف قرار 
داده است که عملًا کارایی نداشته و نیروهای 
اوکراینی در میدان نبرد را وادار کرده است 
تا از تسلیحات کشورهای دیگر به‌عنوان 
جایگزین استفاده کنند. بنا بر این گزارش، 
برلین در شرایطی توپخانه‌های خودکششی 
مدل Panzerhaubitze2000 را به 

اوکراین داده که با وجود ادعاهای این کشور 
مبنی بر پیشرفته بودن آنان، عملکرد بسیار 

ضعیفی در میادین نبرد داشته است.
عملکرد ضعیف تسلیحاتی آلمانی ازجمله 
Panzerhaubitze2000 بی‌سابقه 
نیست چرا که تانک‌های لئوپارد 2که برای 
اوکراین ارسال شده نیز شرایط بهتری 
ندارند؛ تسلیحاتی که ضعف آنان زمانی 
آشکار شد که ترکیه از آنان علیه گروه 
تروریستی داعش در سوریه استفاده کرد. 
وبسایت نشنال اینترست سال گذشته در 
گزارشی درباره عملکرد لئوپارد2نوشته بود: 
»لئوپارد به‌عنوان یکی از بهترین تانک‌های 
جهان شهرت دارد و با مدل آمریکایی آبرامز 
و چلنجر انگلیسی رقابت می‌کند، اما با 
زمینگیر شدن این تانک‌ها در سوریه، تمام 
شهرت شکست‌‌ناپذیری آن از میان رفت.« 
ارسال تسلیحات ناکارآمد به اوکراین در 
شرایطی است که براساس اسناد وزارت دفاع 
آمریکا )پنتاگون( که اخیرا فاش شده است، 
ذخایر مهمات برای سیستم‌های اصلی 
دفاع هوایی اوکراین به‌طرز چشمگیری کم 

شده است.

   فروش تسلیحات در بازار سیاه 
علاوه بر ارسال تسلیحات ناکارآمد و از رده خارج به اوکراین، مسئله 
فساد مالی در کی‌یف و سوءاستفاده از کمک‌های خارجی به این 
کشور نیز هفته گذشته خبرساز شد. به‌گزارش راشاتودی، »سیمور 
هرش« روزنامه‎نگار مستقل آمریکایی، گزارش داد تسلیحاتی که 
غرب برای اوکراین ارسال می‌کند توسط فرماندهان اوکراینی به 

قاچاقچیان در لهستان، رومانی و سایر کشورها فروخته می‌شود.
»ماریو زاخاروا«، سخنگوی وزارت خارجه روسیه نیز هفته گذشته با 
اشاره به اینکه اعضای ناتو در مجموع حداقل 700سامانه توپخانه‌ای، 
80هزار سامانه موشکی، 800هزار گلوله توپ و90میلیون گلوله 
مهمات به اوکراین ارسال کرده‌اند، گفته: »بخش قابل توجهی از این 
تسلیحات وارد بازار سیاه شده یا به‌زودی در این بازار به قاچاقچیان 
سلاح فروخته خواهد شد. ورود این حجم گسترده از تسلیحات به 

بازار سیاه بحرانی برای جامعه جهانی است.« 
نه تنها مقام‌های روسی که »یورگن استوک« سازمان بین‌المللی 
پلیس جنایی )اینترپل( نیز نسبت به رسیدن تسلیحات ارسالی 
کشورهای غربی به اوکراین به‌دست سازمان‌های جنایی و مافیایی 
هشدار داده است. استوک در گفت‌وگو با خبرگزاری گفته است: 
»موجی از تسلیحات سبک و سنگین روانه بازار سیاه خواهد شد. 
همین امروز که درباره این تهدید صحبت می‌کنیم قاچاقچیان 
مشغول کار هستند و این تهدیدی جدی است که امنیت جامعه 

جهانی را تهدید می‌کند.«

هدیه شیرانگزارش1
روزنامه‌نگار

اوکراین در شرایطی با کمبود تسلیحات نظامی روبه‎روست که برخی از تسلیحات ارسالی غرب در میادین نبرد، کاربردی ندارند

عضوگیری و انجام هماهنگی‌های لازم برای حملات 

گزارش2
تروریستی توسط گروه داعش به‌ویژه در سال‌های 
2015تا 2017، برنامه‌ریزی راست‌های افراطی حامی 
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری سابق آمریکا برای حمله به ساختمان 
کنگره در سال 2021 و جولان نئونازی‌ها و ملی‌گرایان افراطی در اروپا و 
آمریکای لاتین در چت‌روم‌های تلگرام ازجمله دلایلی است که باعث شده 
تا دولت‌ها علاوه بر تشدید فشارها بر دست‌اندرکاران این پیام‌رسان برای 
مقابله با محتواهای خطرناک و اطلاعات نادرست، این شبکه اجتماعی را 
به‌دلیل مقاومت در برابر همکاری برای جلوگیری از انتشار محتوای خلاف 
قانون مسدود و جریمه کنند. در تازه‌ترین مورد، دادگاهی در برزیل ضمن 
مسدودسازی تلگرام اعلام کرده که این پیام‌رسان باید از گوگل‌پلی و اپ 

استور نیز حذف شود.
گفته شده، مسدودسازی تلگرام در برزیل نتیجه‌ ارائه ندادن اطلاعات 
کامل کاربران در 2 گروه چت نئونازی بوده است، گروهی که در تحریک 
حمله به مدارس برزیل نقش داشته‌اند. به‌گزارش خبرگزاری فرانسه، 
محتویات مرتبط با گروه‌های چت موردبحث در گوشی نوجوانی که 
متهم به تیراندازی در مدارس برزیل است پیدا شده است. 2 حادثه 
تیراندازی باعث مرگ 3 نفر و زخمی شدن ۱۳نفر شد. مقامات دولت 
برزیل می‌گویند: علاوه بر محتوای نازیسم، در گروه‌های مورد بحث 
آموزش نحوه‌ قتل، دستورالعمل ساخت بمب و ویدئوهای خشونت‌آمیز 
را مشاهده کرده‌اند. با این حال، 2 روز بعد از حکم اولیه، دادگاه فدرال 
برزیل حکم مسدود‌سازی‌ تلگرام را لغو و اعلام کرد تحقیقات درباره تأثیر 
استفاده از این برنامه بر اقدامات گروه‌های نئونازی و افراطی همچنان 
در حال انجام است. ماهنامه فارین پالسی در سال 2021در گزارشی 
با عنوان »آیا تلگرام به بهشت افراط‌گرایان تبدیل شده است؟« نوشته:‌ 
پس از حمله حامیان ترامپ به ساختمان کنگره و مسدودشدن صفحات 

رئیس‌جمهور سابق آمریکا در اغلب پیام‌رسان‌ها، میلیون‌ها نفر از حامیان 
او به تلگرام نقل مکان کردند؛‌ چیزی که »پاول دوروف« بنیانگذار تلگرام 
آن را بزرگ‌ترین مهاجرت دیجیتال تاریخ انسانی خواند. تلگرام با تأکید 
بر آزادی بیان در شرایطی از مقاومتش در برابر درخواست‌ دولت‌ها برای 
مقابله با اطلاعات نادرست و محتواهاي‌خطرناک به‌عنوان نقطه قوت خود 
یاد می‌کند که این پیام‌رسان به‌دلیل عدم‌نظارت دقیق به ابزار ارتباطی 
مطلوب برای جنایتکاران و گروه‌های تروریستی چون القاعده، داعش، 

راست‌های افراطی و نئونازیست‌ها تبدیل کرده است.

مقابله با محتوای غیرقانونی از کوبا تا آلمان 
واشنگتن‌پست در همین خصوص نوشت که »تلگرام از دیرباز محفلی 

برای تجمع گروه‌های افراطی بوده است. علاوه بر دولت برزیل که تلگرام 
را در مقطعی مسدود کرد، کوبا نیز در آمریکای لاتین این پیام‌رسان 
را مسدود نمود. جولای 2021بود که هاوانا به‌دلیل نقش تلگرام در 
ناآرامی‌های کوبا این پیام‌رسان را مسدود کرد. در آسیا نیز چین در سال 
2015 به‌دلیل فعالیت‌های تبلیغی علیه دولت و حزب کمونیست چین، 
تلگرام را مسدود کرد. اندونزی نیز 2سال بعد )2017( تلگرام را به‌دلیل 
انتشار محتواهای غیرقانونی ازجمله ترویج تروریسم و افراط‌گرایی 

مسدود نمود.«
در اروپا نیز جمهوری آذربایجان و آلمان ازجمله کشورهایی بودند 
که تلگرام را کاملا مسدود یا تاحد زیادی محدود کردند. جمهوری 
آذربایجان 17سپتامبر 2020 و در پی آغاز جنگ با ارمنستان بر سر 
منطقه مورد مناقشه قره‌باغ تلگرام و برخی دیگر از پیام‌رسان‌ها را به‌دلیل 
نقش تبلیغی منفی آنان برای مدتی مسدود کرد. در آلمان و ایتالیا نیز 
نقش تلگرام به‌عنوان ابزار ارتباطی گروه‌های افراطی و نئونازی صدای 
اعتراض سیاستمداران را درآورد. مقام‌های اروپایی گرچه تلگرام را 
مسدود نکردند اما فشارهای بی‌سابقه‌ای را بر این پیام‌رسان وارد کردند 
تا محتواهای خلاف قانون و مجرمانه را حذف کرده و تن به نظارت‌های 
قانونی بدهد. بر همین اساس برلین در سال 2022 اعلام کرد که تلگرام 
موافقت کرده است کانال‌هایی که محتوای نفرت‌پراکنانه و افراطی 
منتشر می‌کنند را مسدود کند. روزنامه لوموند نوشته، تلگرام پس از 
آن به درخواست‌های دولت آلمان پاسخ داد که زمزمه مسدود کردنش 
به گوش ‌رسید و دولت آلمان اعلام کرد که به‌عنوان آخرین راه‌حل، این 
گزینه را درنظر خواهد گرفت. روسیه، هند، پاکستان، تایلند، هنگ‌کنگ 
و بحرین نیز ازجمله کشورهایی هستند که طی دوره‌ای تلگرام را به‌دلیل 
نشر مطالب غیرقانونی یا انتشار محتواهای نامطلوب و ترغیب به خشونت 

به‌طور موقت یا دائمی مسدود کرده‌اند.

ترکیه به جلوگیری از بحران جهانی غذا 
کمک کرد

مولود چاووش‌اوغلو، وزیر خارجه ترکیه: ما 
قرارداد غلات استانبول را با سازمان ملل 
متحد اجرا و از بحران جهانی غذا جلوگیری 
کردیم. ترکیه امید صلح در جنگ اوکراین 
است و همچنین به تبادل زندانیان میان 
مسکو و کی‌یف کمک کرد و تماس‌ها میان 
آژانس انرژی اتمی دولت روسیه )روس‌اتم( 
و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی )IAEA( را 

تسهیل کرد. )خبرگزاری آناتولی(‌


